

Előfizetési árak helyben és vidéken:

Egy évre . . .	12 korona
Félévre . . .	6 korona
Negyedévre . . .	3 korona
Egyes szám ára	12 fillér

MEGJELENIK VASÁRNP
ÉS CSÜTÖRTÖK REGGEL

HATÁRÓR

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

□ □ Ujvidék, □ □
Petőfi-utca 47. szám,ahová a lap szellemi s anyagi részé
illető közlemények küldendők.Ilyen közleményeket és megkere-
séseket lapunk nyomdája is elfogad

Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Ujvidéki Hivatalos Lapja.

Frivol mungó politika.

Ennek a mostani kormánynak eljárása egyes öröklött politikai kérdésekben, eszünkbe juttatja a cigányt, aki köztudomás szerint nagyon fél a széltől s malaclopó köpenyét arra fordítja mindig, amerről a szél fúj.

A szerződések mellett létrejött titkos megállapodásokat az új kormány nem szokta magára nézve kötelezőknek elismerni s vállalni. Pedig most, mikor a készfizetések kérdését tárgyalták az osztrákkal, *tüntetőleg* hirdették, hogy Wekerle titkos készfizetési megállapodása kötelezi őket s ezért kellett az osztrák előtt bevonni a vitorlákat s az osztrák követelményeknek behódolni. Ellenben az előző kormányok *költségvetési* ígéretei, melyeket nyilvánosságra hoztak, honett kötelezettségként örökségül át szoktak szállani az új kormányokra, melyek ezeket magukra nézve kötelezőknek ismerik el és respektálják. Már most mit csinálnak ilyen kérdésben, pd. a tanárok fizetésrendezése ügyében a munkanélküli mungók? Egyszerűen tagadásba veszik, hogy őket az előző kormány és parlament rendelkezései kötelezik s a tanároknak tett ígéretet nem hajlandók teljesíteni. Ez az új erkölcsstan a felelősség érzetének oly meggyőzősége, mely Kraft Ebing analízise alá tartozik.

Az osztráknak pénz kell és a készfizetés nem tetszik.

Ott van a köpenynek Wekerle. A tanároknak egy századrész annyi kell, amennyi egy Dreadnought ára. És a tanárok nem kapnak, jöllehet az előző kormány, és Apponyi megígérte. Igen ám, de az nem kötelez minket! Ime a malaclopó köpeny, mely a szél felé fordítatik.

Hej, pedig hány tanári szavazat esett a mungó kormány mellett a választásokon. Most kellene megszavaztatni őket! Bizony nem kapna egyetlen egy szavazatot sem, mikor mindennél fényesebb bizonyíték van arra, hogy a baka rongyos bakkancsára sokkal több gondot fordít ez a mai kormány, mint a magyar kultúra, a jövő generáció nevelő képviselőire.

Egy spanyolországi nagykövetség

— ami csak flanc, mert legfeljebb arra vigyáz, hogy a spanyolviaszk ára ne növekedjék tulságosra — évente többbe kerül, mint a fizetésrendezésre szükséges összeg.

Arra van pénz, mindenre jut bőven, de erre nincs. Hát kedves professzor uraim, remélem, úgy nevelitek a fiukat, a jövő generációt, hogy az majd ha kilép az életbe, csupán becsület, nemzeti kormányt támogat s ti magatok is egy új választásnál levonjátok a konzekvenciát s nem bizonyultok oly fényesen fegyelmezett karaktereknek, hogy szívetek, lelketek és meggyőződésük ellenére szavazatok osztrák helytartósági kormány jelöltjeire. A magatok kárán tanuljatok, hiszen hivatalból okos emberek vagytok, vagy mi?

Munkapárti semmittevés.

Uralkodó, illetve többségben, még helyesebben kormányon levő párt még soha annyira ki nem érdemelte a *semmittevés* vádját, mint a jelenlegi többségi párt, amely a nemzet megtévesztésére: *nemzeti munkapárt* álnévvel sallangozta fel magát.

„Nincs még előkészület az érdemleges munkára . . .” hallatszik minden alkalommal a képviselőházi elnök szájából, amikor minden hónapban egyszer — tízperces ülésre meghívja a munkapárti többséggel bíró képviselőházat.

A költségvetést is csak novemberre készítették elő, úgy hogy azt le se merik tárgyalni, mert félnek az exlextől és így négy havi indemnitásért könyörög az örmény pénzügyminiszter.

És mikor a munkapárti semmittevést az ellenzéki lapok szóvateszik, a munkapárti pénzen hízalt sajtó rögtön kopó módjára ráveti magát az ellenzéki lapokra és védelmébe veszi a kormánypártot, mely ha nem is a fórumon, de állítólag a „bizottságok”-ban dolgozik.

Legutóbb ugyanerről a témáról irtunk eheiyütt egy cikket és támadtuk a munkapárt semmittevését.

Mint urie emberek, kik hibájukat belátják, igaztalan vádjainkért bocsánatot kérünk. Tévedtünk, igaztalanul vádoltunk.

Igenis folyik a nemzeti munka.

A munkapárti kormány ugyanis elárulta az önálló bank előkészítéséhez vezető *készfizetések felvételét* és ennek elárulásában verejtékes munkát végzett. A munkapárti vezére: a maga nagyságától megittasult részeg kappan, Tisza István pedig a delegációban szinte beleizzadt abba a munkába, amelylyel a *katonai létszámelést* kínálta fel. *Khuen — Héderváry és Hieronymi* pedig elbágyadtak attól a fárad-

ságtól, amelylyel a Horvátországban nagy fáradsággal kereszülvitt vasuti *pragmatika visszavonásával* akarják *Tomasics* lehetetlen helyzetét erősíteni.

Az igazságügyminiszter se volt rest. Rátette a kezét a 48-as idők legszebb vívmányára, a *sajtószabadságra* és arra olyan béklyókat kíván rakni, amelyek nemcsak a sajtót fosztják meg ellenőrző hivatásától, hanem Magyarországot a *rendőrállam* felé vezetik. Vissza a Bach korszakba.

Van ugyanis egy törvénytervezet, melynek egyik pontja sze.int akár fegyelmi, akár bünyügyi vizsgálatról a sajtónak mindaddig egy betűt nem szabad írnia, amíg az főtárgyalásra nem került, vagy amíg annak a megírására a rendőrség engedélyi nem ad.

Ez a terv felháborító.

Ha egy olyan ember ellen folyik bünyügyi elővizsgálat, aki a vizsgálatot vezető hatóságnak, legtöbb esetben a rendőrségnek nem kedves, akkor a rendőrség szépen leadja a sajtóértesítést, hogy X. Y. ellen lopás, csalás stb. ellen bünyügyi vizsgálat van. Ezzel tönkreteszik a még csak vizsgálat alatt álló egyént. De a tervbevett törvény szerint a lapoknak nincs jogukban mindaddig a megvádolt védekezését leközölni, amíg vagy főtárgyalásra nem kerül, vagy a hatóság arra engedélyt nem ad. Ugyanez áll a fegyelmit megelőző vizsgálatokra, amelyekről csak hatósági engedélylyel lehet írni. Ha a fegyelmi alatt álló a hatóságnak kedves, akkor engedélyt nem ad és annak ügye a nyilvánosság számára el van temetve, de megfordítva, ha ellenzékiről lesz szó: uccú neki sajtó: ad a rendőrség komünikét, hogy csak zug belé a fegyelmi alatt álló feje. De védekezni nem védekezhet.

Ezt a szabadkőmives, „*liberális*” igazságügyminiszter csinálja.

Tehát nem-e dolgoznak?

Van-e munkapárti semmittevés?

Nincs és nem lesz addig, míg a bécsi Reichsrath Magyarországot *hivatalosan* is be nem kebelezi Ausztria tartományába.

Amíg a közös armádia létszámelését keresztül nem viszik, amíg a „legények elejét” el nem viszik.

És ha tönkrement ez a náció, ha megfosztották husától, vértől és pénztől, — akkor megszűnik a nemzeti munka.

Szóval dolgoznak. — és Muki dicséri.

HIREK.

Az általános választójog érdekében. Az általános, egyenlő, titkos választójog I g á j a Ujvidéken is fiókot szándékozván létesíteni, ennek megbeszélése céljából jövő vasárnap, e hó 20-án d. u. 4 órakor Récei-szálló éttermében pártkülümbőség nélküli értekezlet tartatik. Minthogy ennek mielőbbi sikeres megoldása képezi a mai politikai aktuális kérdések legfontosabbikát s országszerte szervekednek,

Bogdány és Társa, Ujvidék

II., Rákóczi-ut 66. (Telefon 219.) ☎ Budapest, VI., Dalnok-u. 12. SAJÁT HÁZBAN TELEFON 988.

központi fűtés, szellőztetés, vízvezeték, csatorna és világítási berendező vállalat.

a jövő parlament mikénti kialakulása iránt minden érdeklődő, tekintet nélkül mai pártállására, meghívatik.

Italmérségi illeték. A zombori pénzügyigazgatóság ez uton is tudatja, hogy az italmérségi illetéket Ujvidék város területére másodfokban megállapítani hivatott italmérségi tleték felszámolási bizottság az 1910. év II. felére vonatkozó tárgyalásait Ujvidéken e hó 25-én d. e. 10 órakor a városházán fogja megtartani. A f. év II. felére kirótt italmérségi illeték ellen felszámolást nyújtottak be Szeidl Józsefné, Marczi-kity Tyira, Ritter Ferenc, Mayer József, Dimitrijevics Ivánné, Paunovits Ferenc *korlátlan* és Trifunovits István, Krausz Emil, Ládi József *korlátolt* italmérsők.

Aranylakodalom. Az ujvidéki reformátusok által általánosan József bácsinak ismert Singer Lipót és neje e hó 14-én érték meg boldog házasságuk 50-ik évfordulóját, mely alkalomból az ujvidéki magyar asztaltársaság megható alkalmi beszéd kíséretében két ezüst serleggel lepte meg az ünneplő házaspárt. Ezután a 20 főből álló vendégcsereg a roskadásig megrakott asztalhoz ült s a háziasszony konyhai ügyességét dicsérő jó falatok, valamint jó italok fogyasztása közben hullott a felköszöntők árja a jubilánsokra, kik meghatva köszönték meg az „asztaltársaság” meleg óvációit.

Hangverseny. Dolmányi Ernő, a berlini konzervatórium nagynevű tanára e hó 27-én a Dungserszky-féle színházban hangversenyt rendez, amikor a zeneértő és zenekedvelő közönségnek bő alkalma lesz, hogy igazi műélvezetben részesüljön. A hangverseny iránti nagy érdeklődést mi sem bizonyítja jobban, mint az a tény, hogy a páholyjegyek a hangverseny első hírére elkelték s a többi helyekre is nagy számban tettek meg az előjegyzések. A hangverseny műsorát legközelebb leközlöljük.

Áthelyezések. Bencz Viktor honvédhadnagy Ujvidékről Zilahra, Horváth Dezső Trenčénbe, Ertl Ferenc főhadnagy pedig Ujvidékre helyeztetett át.

Esküvő. Dr. Géza Imre ügyvéd ma, november 17-én esküszik meg Lichtschein Márton gépkereskedő kedves és szeretetreméltó leányával: Jolánkával.

Uj sportpálya. Kassovitz Zsigmond Dr. Kassovitz Armin orvos kertje tövében nagy költséggel korcsolyapályát épített, mely már annyira előhaladt, hogy a korcsolyázás még e hó végén megkezdhető lesz. Télen a jégportot, a többi évszakokban pedig a nagy kedveltségre kapott kerek korcsolyásást fogják űzni. Az épített nemcsak arról gvdoskodik, hogy az allandó pálya minden kényelemmel elátva legyen, hanem ezenkívül más élvezetek és szórakozások is — zene, jégünnepély stb. — nyújtassanak a sportkedvelő közönségnek.

Opera előadás Ujvidéken. Ezuttal bemutatásra kerül az „Apollo” színház vásznán *Mascagni hírneves operája a Parasztbecsület*, melyet a leghíresebb francia színészek játszásk le a fotografáló gép előtt; a kép a szezon slágerjének slagere, nagy gonddal valamint művészi összeállításával és izléses díszleteivel méltán feltűnést fog kelteni a színházat látogató publikum körében. Továbbá nem kevésbé megemléstésre való a *Nihilista* című kép, mely az orosz életből lett merítve, érdekesítő jeleneteivel a néző figyelmét folyton leköti. A közkedvelt *Palí* ezuttal nem takarékoskodik nevetésre bíró atkótásaival és több számban fogja a t. közönséget megnevetetni. Az igazgatóság gondoskodik róla, hogy a mozt látogató közönség nap-ól-napra a hosszú estét kellemesen eltölthesse.

Vigyázz, ha jön a léghajó. A belügyminiszter a vidéki városokhoz leiratot intézett, melyben utasításokat ad arra az esetre, ha egy léghajó célját tévesztve, vagy kísérlet végett a törvényhatóság területére érkezik, illetve fölöttük lebeg, Elmondja, hogy a kikötni, illetve leszállni akaró léghajók nappal háromszögletű piros zászlóval, éjjel pedig fehér fényvel tartoznak jelt adni. A leszálló léghajó körül égő szivarral, pipával, vagy tűzszerzámmal tartózkodni nem szabad, mert ez a lég-

A Városi Artézi Jódosfürdő

uj

automobilomnibusa

a gaggennai
: gyárban :
elkészült és
feladásra
: került. :
Néhány nap
mulva már
a forgalom-
nak lesz
: átadva. :

Az uj 14 üléses automobilonibus a fürdőtől a Rákóczi-uton át a Vasemberig, onnan az Andrássy utcán Eötvös téren, Bercsényi Miklós utcán, Buzatéren át a Temerini és Radicsevits-utcák sarkáig fog közlekedni.

A részletes menetrendet legközelebb közreadjuk.

AZ UJVIDÉKI VÁROSI ÁRTÉZI JÓDOSFÜRDŐ IGAZGATÓSÁGA.

hajó gáztöltelékének rendkívüli robbanékony-ságára való tekintettel igen veszedelmes. Végül kimondja az utasítás, hogy az ilyen léghajók kikötésénél ott, ahol katonaság nincs, a közhatalóságok tartoznak segédkezet nyújtani.

Gyászrovat. Regényi István ékszerész, pártunk lelkes hive, e hó 15-én hosszas szenvedés után életének 63-évében meghalt. Az elhunyt, aki kiváló szorgalommal és lelkiismeretességgel vezette jöhirű üzletét, az ujvidéki társadalom köreiből általános tiszteletnek és kedveltségnek örvendett. — *Kleintsek* József, valamikor messze földön ismert ügynökség megalapítója és feje, e hó 16-án 78 éves korában meghalt. Az elhunyt korábban tevékeny részt vett Ujvidék társadalmi és politikai mozgalmában s nagy tekintélyben állott.

Szabadka kegyelete az érsek iránt. Szabadka város mult heti közgyűlése Purgly főispán indítványára egyhangulag elhatározta, hogy a tvh. bizottság Dr. Városhy Gyula elhunyt kalocsai érsek érdemeit jegyzőkönyvbe foglalja, mely részvételéről a kalocsai érseki főkapitány értesíti és az elhunyt főpásztor emlékére *oszlopot* emel.

A táviratozás uj módja. Az olaszországi táviró főigazgatóság Nápoly és Róma között kísérletet tett Lanzatto táviró felügyelőnek uj találmányával, amely szerint egy óra alatt 200 táviratot lehet továbbítani.

Zombor város tvhatósága legutóbbi közgyűlésén elhatározta, hogy a jelenlegi posta utcát maradandó emlékként „Városhy Gyula” utcának nevezi el, a zöldkert utcában volt szülői házat pedig mint az elhunyt érsek születésének helyét örök megemlékezésül emléktáblával jelöli, illetve örökíti meg.

Kivándorlás a Bacskából. B. Bodrog vármegyében a f. évben a kivándorlás általában csökkent, amennyiben március 1-től szeptember hó végéig 2755 egyén kért utlevelet, míg az elmúlt év hasonló időszakában 3475. Kiadott az Északamerikai Egyesült Államokba szóló utlevél 1843, Németországba 133, Szerbiába 338, Romániába 44, Európába 78, Bulgáriába 47, a világ minden részébe 14, Angolországba 3, Franciaországba 2, Svájcba 4, Jeruzsálembe 3, Törökországba 2. — Tárgyalás alatt áll 140 kérelem.

Halálozás. Vukicsevits Gy. Miklós, a magyarországi szerb iskolák nyugalmazott főfelügyelője, a zombori szerb tanítóképző intézetnek 40 éven át volt igazgatója, Zomborban 80 éves korában meghalt. Az elhunyt mindig jó magyar hazafi volt és ilyen szeltemben nevelte a szerb tanítókat.

Községek küldöttsége. Nádálja, Turja, Bázsszenttamás és Temerin községek küldöttsége járt a napokban Vojnits István vm. főispánnal, hogy az Ujvidéktől a nádáljai határig vezető félig kövezett s félig téglázott kocsiutnak egészen Szenttamásig leendő kövezését kérelmezzék. A főispán megígérte, hogy méltányos kérésük érdekében mindent meg fog tenni.

Közjegyzőhelyettes. A szegedi közjegyzői kamara topolyai közjegyzőhelyettesül Dr. Milassin Béla kulai közjegyzőhelyettes rendelt ki arra az időre, míg a Dr. Sirchich György szegedi közjegyzővé történt kinevezésével megüresedett topolyai közjegyzői állás be lesz töltve.

Állami gyümölcsfák. 1910. őszén és 1911. tavaszán az áll. intézeteknél és telepeknél gyümölcsesemeték, oltványok, oltóvesszők, szőlővesszők és fűzdugványok adatnak el. A pénzért való megrendelések csak f. december 1-ig fogadtnak el az illető intézetek igazgatóságánál és faiskolák kezelőinél. Lelkészek, tanítók, jegyzők, áll. tisztviselők s földműves gazdák 1 kor. áll. jeggyel ellátott s a miniszterhez intézendő kérvényükre kedvezményes árban is haphatják a fákat és csemetéket. Magcsemeték és vadcsemeték — amíg a készlet tart, díj nélkül is adatnak.

Egyházmegyei hírek. Rausch Mihály Apa-tóból Nagybaracsára, Gulyás Károly Nagybaracsáról Adára, Kvanduk János Nemesmiliticsről Bácsszentivánra, Czich Ignác Bácsszentivánról Kulára, Léh Mátyás Kuláról Apatinba, Raile Károly Kerényről Futakra, Jungert

Péter Adáról S Moholra

Érő nem rég a galmánál 5.018,510 fel, ami ágaznak Pozsony utassal. helyen á

A lebbi ké 11. napj ipariskolá kérvénye iparfelüg bekülden

Az hogy a tollnak a tekben egy nap összes nyolcvan előállítás nálak f lógusába ismerhet is van - bőző fe melyből folyamat ölt, mig matos. annyira képes n a mely és szer megvan, keresztü

A nedek számba utasáai Elek sz Altai Ma üres Ma a táneó Tiszáról Sándort regény- vényeke Pajtas c Elobizet alá külc

Na András ujdonsá asztal beszerz rendelés

A gyar kö kotete kirakata végének kott es a Kincs praktiku könnyer manyos cikke, r izében

Al jának o mölcsöt Kalenda meszett ismeret egy nap

Péter Adáról Kerényre, Greinich Ferenc Moholról Sükösdre és Stadler János Sükösdről Moholra kápláni minőségben áthelyeztetek.

Érdekes számok. A Máv. igazgatósága nem rég adta ki az elmúlt 1909. év személyforgalmának adatait. E szerint a legtöbb utas — 5.018.516 ember — Budapest állomásain szállt fel, ami természetesen is, mert a vasutak innen ágaznak szerte az országba. A második helyen Pozsony áll 1.180.332, utána Nagyvárad 1.107.964 utassal. Szabadka 724.130 utassal a hetedik helyen áll s *Ujvidéken* 371.471 utas szállt fel.

A gőzgépezők és kazánfűtők legközelebbi képesítő vizsgái Szegeden december hó 11. napján d. e. 1/2 9 órakor a szegedi (felső ipariskolában) fognak megtartatni. A vizsgálati kérvények kellően felszerelve a m. kir. ker. iparfelügyelőséghez (Tisza Lajos-körút 61.) beküldendők.

Az acéltoll. Egy angol szaklap kimutatja, hogy a kultúra legfőbb eszközeinek, az acéltollnak a gyártása és fogyasztása óriási mértékben növekedik s például Birminghamban egy nap alatt öt millió darabot gyártanak, az összes gyártás azonban meghaladja a heti nyolcvan millió darabot. Ennek a tömegnek előállítására mintegy husz tonna acélt használnak föl. Egy elsőrangú acéltollgyárnak katalógusában ötezer különböző fajtájú írótollat ismerhetünk meg, az acéltollpiac — mert ilyen is van — azonban mintegy százezer különböző formájú mintát mutat föl. Az acél, amelyből az írótollat gyártják, a termelési folyamat alatt tizenkét különböző minőséget ölt, míg végre földolgozásra teljesen alkalmas. A szakbeli gépek pedig manapság annyira tökéletesek, hogy egyetlen munkás képes naponként negyvenötezer tollat formálni, a mely művelet után már csak a finomítási és szerelési munka következik. De míg ez megvan, a toll legalább husz kézen megy keresztül.

A »Jó Pajtás.« Sebők Zsigmond és Benedek Elek kedves gyermeklapja nov. 13-i számában folytatja a Maczkó család kalandos utazásait, ezenkívül benne találjuk Benedek Elek szép versét, Mézes János elbeszélését, Altai Margit vidám gyermekdarabját, mesét az üres hordócskáról, kedves képet Jávor Páltól a taneóráról, Tallián Gábor versével, cikket a Tiszáról Bökényi Danieltől, verset Endrődi Sándortól, tréfás történetet Zsiga bácsitól, regény-folytatást Benedek Elektől, tréfát, rejtvenyeket, szerkesztői üzeneteket stb. A Jó Pajtás előfizetési árai: negyedévre 2 k. 50 f. Előfizetési pénzek IV. egyetem-utca 4. szám alá küldendők.

Naetter Lujza cs. és kir. udv. száll. Bpsei Andrassy út 7. Külföldön szerzett élővirág-újdonságok, alkalmi csokrok, arrangementek, asztal és teremdszek, koszorú műrekek beszerzésére legmelegebben ajánljuk; vidéki rendeléseket pontosan teljesít Telefon. 28—55 (1—8)

Irodalom.

Kincses Kalendárium.
— 1911. —

A legkedveltebb és legelterjedtebb magyar könyvnek, a Kincses Kalendáriumnak új kötete megjelent és már minden könyvesbolt kirakataban emlékeztet bennünket az esztendő végének s az új évnek közeledtére. Megszokott es nélkülözhetetlen háztartási cikk immár a Kincses Kalendárium, melynek kiválóan praktikus az alakja, beosztása és tartalma könnyen érthető. de a mellett szigorúan tudományos és minden ízében modern minden cikke, művészi minden illusztrációja és minden ízében magyar az iránya, a lelke.

Alig van az emberi tudás terebélyes fájának olyan ága, melyről egy-egy értékes gyümölcsöt ne nyújtana olvasóink a Kincses Kalendáriom. Napjainkban még mindig a természettudományoké a vezér-szerep. Ebből az ismeretkörből közöl a Kincses Kalendáriom egy nagy tanulmányt a tenger mélységeinek

világáról, a világító növényi és állati szervezetekről, a betegség-eket okozó véglényekről, a föld rádium tartalmáról, a menydörgés keletkezéséről, stbiről, — mindent képekkel illusztrálva. Egy nagy cikk elmondja, hogy a szentírás hogyan adja elő a világ teremtését és mi ebben a kérdésben a modern tudományok az álláspontja? A természettudomány itt már valószínű problémákkal érintkezik. — a nélkül, hogy egyik a másikba beleütköznék. Meglepő; hogy némely nagy dolgokban mennyire egy nyomon jár az évezredes hit és napjainknak legújabb tudományos fölfedezése. Bizonyára figyelmet fog kelteni az a cikk is, mely az imáról, fogadalomról és áldozatról, valamennyi vallásnak e közös elemeiről szól és igen érdekes összehasonlításokra nyújt anyagot.

Egy igen terjedelmes cikk az emberiség fajait mutatja be, nem a sablonok szerint, hanem az emberi kultúra elemeinek figyelembevételével csoportosítva és osztályozva a népeket.

Speciálisan magyar tárgyak a Kincses Kalendáriomban: a hunok története, az új kutatások alapján — a Magyarország nemzeti családjairól szóló jegyzék folytatása (pontos jegyzéke mindazoknak a családoknak, melyek 1800. január 1 és 1910. június 30-ika között kaptak magyar nemességet), — az Ázsiában járt magyar kutatók útjainak ismertetése a XVIII. századtól kezdve egészen 1910-ig s a magyar tudományosság képviselőinek: akadémikusoknak és egyetemi tanároknak a bemutatása: csupán ezt az egy cikket nem kevesebb, mint kétszázhuszonöt arckép élénkíti. Nagy cikk ismerteti a magyar országgyűlést: a főrendiház és a képviselőház szervezetét, házszabályait, — egy másik cikk eligazítja az olvasót a katonai szolgálattal összefüggő összes kérdésekben. Az állami szolgálat tudnivalóit (pályázat, kinevezés, rangsor, cím és jelleg, fizetés, napidíj, pótlék, nyugdíj-ügyek, stb.) szintén egy nagy cikk ismerteti az olvasókkal. Bevezeti az olvasókat a Kincses Kalendárium új kötete a katolikus egyházjogba, a művészetek történetéből egész fejezeteket ad elő, a művelődéstörténetből érdekes apróságokat közöl, ismerteti a földadót, a sztrájkokat és munkáskizárásokat és az aviatika fejlődésének történetét, egészen a szerencsétlen Geo Chavez diadalmas röpüléséig és haláláig.

De ha a Kincses Kalendáriomnak csupán a tartalomjegyzéke hat oldal, — hogyan sorolhatnók föl mi egy kis cikknek a keretében. hogy mi minden van benne az elsajátításra valóban érdemes ismereteknek e gazdag tárházában?! Azt hisszük, hogy a mit eddig futólag megemlítettünk, már az is bizonyítja, hogy az új Kincses Kalendárium, mely a régi áron, a szokott piros kötésben két koronáért kapható minden könyvesboltban, méltó a nevére, érdemes a közönség becsülésére és szeretetére.

KÜLÖNFÉLÉK.

Régi nóta.

— Éneklí egy hegedős a XX-ik században. —

Hej, csunya bogarak,
Labancok, labancok!
De szaporák vagytok,
Hogy mi nálunk már ti soha ki nem haltok!

Mióta siratjuk
Sok igaz ügyünket,
Örökös vesztünket
S mindig a labancok ettek meg bennünket!

A bécsi hóhérok
Hoppon maradnának,
Rég nem is volnának!
Ha a magyarok mind magyarok volnának!

De szegény hazánknak
Örökös vesztére,
Örök szégyenére:
Mindég akad eb a császár kenyérére!

Lelketlen, cudar nép
Ez a labanc féle,
Az ördög van vele,
Csak a császárra néz, nem a nemzetére!

S ellabancolná a
Menybeli jussát is . . .
— Az ivadékát is,
Verje meg az Isten a haló porát is!!

Szabolcska Mihály.

APOLLO Színház
— Ujvidék. —

A legelegánsabb közönség kedvelt szórakozó helye. Kétnaponként változó elsőrangú, fővárosi, szigorúan családias műsor! — Kényelmesen berendezett, jól szellőztetett helyiség. **Előadás kezdete hétköznaponként este 6-tól 11-ig. Vasár- és ünnepnap d. u. 4-től.**

LEDA

Schicht-Stearin-Gyertyák

a legfinomabbak valamennyi közül!
Elegáns csomagolás!

**Nem folynak! Nem kormosodnak!
Nincs szaguk! Nem füstölnek!**

Tiszta, nyugodt lánggal égnek.

Felelős szerkesztő: **Zanbauer Ágoston.**
Laptulajdonos: az ujvidéki függetlenségi és 48-as part

1264 szám
1910 végrn.

Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t-c. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az Ujvidéki kir. íb. 1909 évi Lp. II. 566/5 szamu végzése következtében Dr. Lusztig Nandor ujvidéki ügyved által képviselt Weinfeld Fülöp József ujvidéki lakos javára Morgenthaler Jakab Tiszaistvánfalvi lakos ellen 1000 K. s jar. erejeig 1909 évi Julius hó 17-én toganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt es 626 kor. becsült 12 kereszt buza, túszer rövidáru, hordók, egy mérleg, egy darálló, bolti állványok és egyéb ingók nyilvános arverésen eladtnak.

Mely arverésnek az Ujvidéki kir. járás-bíróság 1909 évi V. 1269/4 szamu végzése folytán 1000 kor. tökekövetelés ennek 1909 évi április hó 14 napjaton jaró 5% kamatai, 1/8 % váltódíj és eddig összesen 179 kor. 84 fillérben biróilag mar megallapított költségek erejeig, Tiszaistvánfalvai alperes üzletében leendő megtartására 1910 évi November hó 28-ik napjának délelőtti 10 1/2 óraja hataridőül kítuzetik és ahhoz a venni szandekozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénztuzetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is fognak adatni.


Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltattak és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen arverés az 1881. évi XL. t-c. 120 §-értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Ujvidéken 1910 évi November hó 13. napján.

Bacs Sándor.
kir. bir. végrehajtó,

Friedmann Sándor
műintézetében

100 darab **Névjegy**
elefántcsont kartonra nyomva
1.60 fillér.



Egy okos fej

elsajátítja azon vívmányokat, melyekkel a tápszerkémia a háziasszonyt megajándékozta.

Dr. Oetker süteőpora a 12. f. élesztő pótlásául szolgál, melylyel kuglófokat, linzi és más egyéb tortákat, valamint mindennemű süteményeket és tésztákat lazábbakká, nagyobbakká, jobb ízűvé és könnyebben emészthetővé tesz.

Dr. Oetker pudingpora a 12 f. tejjel főzve, gyermekeknek és felnőtteknek csontot képző, nagyszerű és olcsó utóeledelt nyújt.

Dr. Oetker vanillincukra a 12 f. csokoládé, tea, puding, tej, mártás és crème vanillizására szolgál és teljesen pótolja a drága vanillia-csövet. Egy csomag tartalma 2-3 jó vanillia-csőnek felel meg.

Kimerítő használati utasítás minden csomagon. Kapható minden élelmiszer üzletben, valamint drogeriában. Vények ingyen.

Dr. OETKER, Baden-Wien.

Tyukszem és lábizzadásban szenvedőknek!

„MAGNIFIK“ feltétlen biztos hatású tyukszemirtő 5-6 bekenés után a tyukszem kipusztul. **Ára korona 1.50.**

„CONTRASUDOR“ feltétlen biztos hatású ásványpor láb vagy egyéb testrészi izzadás ellen. **Ára korona 1.—.**

Egyedüli képviselő Ujvidéken

Weisz Vilmos cipőárúház tulajdonos Ferencz Józseftér 3. Wagnerpalota.

Egyben ajánlom dusan felszerelt

Amerikai, angol és Kobrak-cipő raktáramat.

Hygienikus gyermekcipő osztály.

Szolid kiszolgálás szabott árak mellett.



Védjegy.

Jól jár, ha

tudomásul veszi, hogy újabbban utánozzák

a valódi

PALMA-KAUCSUK-CIPŐSAROK

mindenütt ismeretes, jellegzetes dobozait. Az utánzott dobozokban természetesen csak közönséges gummisarkok vannak, jól teszi tehát, ha károsodását megőrzendő, a valódi **Palma-kaucsuk-cipősarok** minden dobozon látható

végjegyére ügyel!!



Védjegy.

Köhögés

rekedség, hurut és elnyálkásodás, görcs és számarköhögés ellen ne vegyünk mást,

mint a jóizű Kaiser-féle mell-karmellákat a „Három fenyő“-vel.

5900 közjegyzőileg hitelesített bizonyítvány orvosoktól és magánosoktól, kezeskedik a biztos sikerről.

Csomagja 20 és 40 fill. Doboz 60 fill.

Árusítja Ujvidéken: Herzog István, Großinger J., Küchler Béla, Petrovics és Popovics, Stefanovics L. fia, Klein Oszkár. Továbbá: Strasser István Karióca, Peros K. Bavaniste, Houdi J. Ruma, Kozjak Á. orokosei Ruma, Ratais T. orokosei Apatin, Brodski A., Adamffy L. Pétervárad, Wryaschkovic Mitrovic, Hainiss Antal India, Wagner Ág. Dobrica, Peternek Otto Uzsztankamen.



Védjegy: „Horgony“

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

egy régiónak bizonyult háziszser, mely már sok év óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult **köszvénynél, oszznál és meghüleseknél.**

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K-80, K 1.40 és K 2.— és úgyszólván minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: **Török József** gyógyszerésznél. Budapest. **Dr. Richter** gyógyszerár az „**Arany oroszlánhoz**“, Prágában, Elisabethstrasse 5 neu

BERGER RIZZI

gépírói, könyvviteli és gyorsírói

□□□ SZAKISKOLÁT NYITOTT, □□□

mely minden hó 1-én és 15-én kezdi az illető tanfolyamot, meg pedig szigoruan szakképzett, lelkiismeretes és célszerű vezetés mellett.

A legújabb rendszerű írógépek!

A gépirás tanfolyama 2 hétig, a könyvvitelé és gyorsíráse 4 hónapig tart. Oktatás nyerhető a német nyelvben is

DIJAK: a gépirás egész tanf. 20 kor., könyvvitel 12 kor., gyorsírói 10 kor., a német nyelvi 8 kor. havonként. Bővebb felvilágosítás és jelentkezés Hán-utca 5. sz.

Mézelandás.

Elsőrendű akác-, hars és vegyes-virág-mézet küld 5 kgs. postai csomagban bérmentve 8 korona utánvétellel K. Nagy Béla méhészete Kraszna (Szilágy megye).

Gyermekjáték

a Schicht-szappannal való mosás, mert egyszerre tisztít és fehérít is, s meglakart minden fáradságot és megerőltetést!



Eredeti szerémi hegyi

BOROK

eladása 50 litertől felfelé

hordókban és palackokban.

Kész új hordók forrázva állandóan raktáron vannak.

Wachtl Imre kádár

Ujvidék, Petöfi-utca 8. szám.
(saját házában).

Atelier pour robes et confection

Weith Hermann.

Ujvidék, II. Rákóczi Ferenc-utca 28. sz.

T. Cim.

Van szerencsém b. figyelmébe ajánlani, hogy nődivattermemben a legfinomabb, legizlésteljesebb **francia** és **angol** munkák készülnek.

12 évi gyakorlatom Ujvidéken és a környéken, valamint igen t. megrendelőim elégedettsége feljogosítanak arra, hogy divattermemet mint **I. rendűt** ajánljam.

Mint hogy a jó munka időt igényel, a t. hölgyközönség figyelmét felhívom arra, hogy a **karácsonyi árszabást** már most alkalmazom s dacára a csodálatos olcsóságnak, a nálam készülő öltözeteknél és ruháknál a legfessebb, legmodernebb **szabást** és a legfinomabb hozzávalót alkalmazom.

Hogy a megbízások lehető leggyorsabban teljesíthetők legyenek, megrendeléseikkel a t. hölgyek ne késsenek soká.

Szíves megrendeléseit kéri tisztelettel

Weith Hermann.

FOGORVOSI ÉS FOGTECHNIKAI MŰTEREM.

DR. KÁRMÁN JÁNOS ÉS BERGER ALFRÉD

UJVIDÉK.

Arany hidmunkák és koronák, műfogak arany és kautschuklemezsel, fogtömések (arany-, ezüst, porcellán stb.) és foghúzás érzéstelenítéssel. — Vidéki megbízásokat 12 óra alatt intézünk el.